

# 母爱 让孩子走出自闭症

□晨报记者 渠稳

## 核心提示

母爱是一种无私的力量，像甘露洒落在我们心田，虽然悄无声息，却滋润着一棵棵幼苗成长。本文的主人公小杰(化名)是一个从小就患有自闭症的孩子，小杰的行为和思想与同龄的孩子存在很大差异，为了能让小杰过上正常人的生活，小杰的父母带着小杰四处求医问药，小杰的母亲甚至放弃了工作，陪着小杰一同走入了小学课堂。3月8日妇女节，记者对这位母亲进行了采访，体会到一名母亲的伟大。



小杰与母亲秦玉凤。  
晨报见习记者  
席适之 摄



## 3岁多的孩子依然不肯开口说话

2012年3月7日，记者在牟山小学一年级的一间教室见到了小杰和他的母亲，当时，小杰正在上课，他的母亲就坐在他的身旁，当小杰出现烦躁情绪时，母亲便轻轻地抚摸一下孩子的头，凑到耳边说上几句悄悄话，小杰瞬间就变得安静许多。“小杰的母亲已经陪着孩子上了一个多学期的课了，如果不是这位母亲不离不弃地照顾小杰，小杰或许康复得没有这么快，也根本无法安静地在教室上课。”小杰所在班级的大队辅导员樊璐老师对记者说。

记者了解到，小杰2003年出生在一个工薪阶层的普通家庭，一个幼小生命的诞生，给小杰的全家带来了无限喜悦。“小杰刚出生时，特别可爱，看着十月怀胎孕育出的小生命，让我有了一种责任感，我和孩子他爸，当时就下决心一定要给孩子一个好的生活环境。”小杰的母亲秦玉凤向记者回忆着那段初为人母时的快乐。

随着年龄的增长，小杰已经一岁多了，白白嫩嫩的大胖小子人见人爱，就在全家依然沉浸在喜庆的气氛中时，秦玉凤却发现和同龄人相比，小杰有些不一样。“和小杰一般大的孩子已经会说一些简单的语言了，可是小杰却

一个字也说不出。我当时还以为孩子可能在语言能力方面发育比较缓慢。”秦玉凤告诉记者，为了让小杰能及早开口说话，她跑遍了新区的大小音像店，给小杰买来了各种各样的儿童读物和磁带，每天都放给小杰听。同时她每天还会给孩子讲很多的童话故事，就是希望小杰能尽早开口说话。

或许是天意弄人，从1岁多到3岁多，小杰的父母使尽了浑身解数，小杰依然不肯开口说话，连“爸爸、妈妈”这些基本词语都说不出。眼看孩子到了上幼儿园的年龄，无奈之下，小杰的父母将小杰带到了妇幼保健院进行检查。“小杰和其他同龄人相比，甚至比别的孩子长得还要壮，但就是不会说话。当时还以为是孩子的声带出现了问题，可是到医院做检查却得出了一个意想不到的结果，医生说孩子声带没有问题，是心理上的疾病，小杰患上了自闭症，不是小杰不会说话，而是孩子不肯开口说话，建议我们到郑州妇幼保健院进行复查。”得到这个检查结果，对小杰的父母来说是个晴天霹雳，从市妇幼保健院回来后的第二天，秦玉凤夫妇便带着孩子前往郑州进行复查。



## 第一次开口叫“妈妈”让秦玉凤泪流满面

2006年夏天，小杰的父母带着孩子来到郑州市妇幼保健院进行检查，医生对小杰进行了全方面的检查，得出了相同的检查结果，小杰身体发育良好但是在心理上却患有自闭症，医生告诉小杰的父母，由于心理自闭，造成小杰的感统和听觉失调，只有把孩子的心理疾病治疗好了，孩子才会主动和父母进行语言上的交流，建议让孩子立即入院进行治疗。

“当时我和孩子他爸都不了解‘自闭症’，为了配合医生治疗，我将饭店暂停营业，小杰的父亲也向单位请了假。”秦玉凤告诉记者，他们带着孩子在医院附近租了一间房子，每天领着孩子到医院进行治疗，医生根据小杰的病情制订了治疗方案。“按照医生要求，我们夫妻俩每天跟孩子一起进行各种各样的康复训练，脚踏车、篮球……还要及时给孩子补充各种营养。”秦玉凤说，每个月3000多元的治疗费用及上千元的房租，让夫妻俩犯了难，为了节省资金，夫妻俩每天都是馒头加方便面充饥。

经过一个月的治疗，孩子的病情有所好转。“一天，我正在和孩子一起做大笼球训练，孩子突然叫了我一声‘妈妈’，顿时让我泪流满面，这是孩子出生三年多来，第一次开口说话。这一声‘妈妈’也坚定了我继续给孩子治病的念头，就是倾家荡产，也要给孩子把病看好。”秦玉凤说。

经过一个周期的治疗，孩子已经会简单地讲一些基本语言了，医生建议秦玉凤领着孩子回家进行家庭式的康复训练。“为

让小杰能和其他孩子一样接受到幼儿教育，我们将孩子送到了幼儿园，可是还不到一个星期，幼儿园的老师就向我们反映，小杰行为比较怪异，不仅不和其他小朋友玩，老师说话他也不听，每次都在教室内随地大小便，也从来不和周围的人交流。”秦玉凤见孩子依然没有康复，就打算继续带着孩子求医问药。

2007年，小杰4岁的时候，秦玉凤打听到西安有一家青少年自闭症康复中心。得到这个消息后，秦玉凤便托西安的亲戚给小杰报了名，她关闭了经营了五六年的饭店，陪着孩子一起到西安进行治疗。或许，失望远远大于希望，小杰在西安的康复中心待了一个月，病情不仅没有减轻反而加重了。无奈之下，秦玉凤又打听到长沙有一家康复中心，她又马不停蹄地赶往了长沙，却得到了康复中心经营不善已经关闭的消息。

就在秦玉凤一筹莫展的时候，2008年年底，一个朋友给她打来电话，称宜昌有一家自闭症康复医院在全国比较有名，于是秦玉凤又将小杰送往宜昌进行了为期一年的康复训练。

一年的治疗费用大约需要5万多元，为了给孩子凑齐治疗费用，秦玉凤夫妇四处打工赚钱。

“不管多苦多累，只要孩子可以和正常人一样生活，我们就知足了，再累也能坚持。”秦玉凤对记者说。



## 上学成了小杰面前的一道坎儿

经过一年的康复训练，小杰已经可以和家人进行正常交流了，虽然话语不多，但是足以证明小杰正在按照正常人的生活轨迹健康成长。

“以前，小杰要东西的时候，只是用手指一指，从来不说，现在小杰要东西的时候，已经会说‘妈妈，我要’，这就是进步。”接受记者采访时，秦玉凤说到孩子的康复状况非常高兴。

2010年初，小杰已经7岁了，到了上小学的年龄，虽然小杰学会了用语言和家里人交流，但是面对陌生的环境、陌生的人群，小杰依然显得非常不适应，总会出现烦躁、哭闹甚至撕书等一系列反常举动。上学成了摆在小杰面前的一道坎儿。

“2010年，我们经过多方求助让小杰到新区的一所小学上学前班。在学校，小杰显然不适应这个环境，老师正在上课，小杰有时会莫名其妙地跑出教室，有时老师让同学读书，小杰会因为同学读书声音过大而烦躁，在书本上乱画。”秦玉凤说，由于小杰极度不适应，他第一次上学之路以失败而告终。

“越是不让小杰上学，小杰越是不能融入群体，在我和小杰的父亲商量之后，一咬牙还是于2011年下半年将他送到了牟山小学。”因为担心影响到其他孩子的正常学习，秦玉凤在开学之前给牟山小学的校长提前说明了小杰的实际情况。“牟山小学的校长周长军是一位开明的好校长，不仅答应让小杰和正常孩子一样上课，还特别批准我可以陪读。”秦玉凤说，小杰到牟山小学上学之后，周围的老师和同学都非常关心和体谅小杰。有一次，小杰发脾气，他一个人跑到老师的办公室，把墨水洒了一地，还将老师刚刚批改好的全班同学的作业本撕成了碎片。

小杰虽然闯了祸，但是老师没有批评小杰，只是跟他谈话，希望他以后能控制一下自己的脾气。“小杰只是在心理上有些毛病，但是他的智力和身体还是很健全的。数学课上，小杰用心算就可以给出数学题的答案，由此可以看出，小杰是非常聪明的。我们作为老师，应该体现出对小杰的特殊关怀，我们不能随意放弃任何一个正在接受义务教育的学生；作为学校，我们应该把心理咨询室提上工作日程，关心每一个学生的心理健康。”牟山小学的校长周长军在接受记者采访时说。

记者在采访过程中，小杰的美术老师孟洁拿着小杰的图画本告诉记者：“小杰是我最喜欢的一个学生，他虽然说话不多，内心世界却丰富多彩，他用画笔给我们展现出了他内心的美丽世界，他在画画方面非常有天赋。”



## 母爱让孩子不再自闭

将近一年的时间，秦玉凤放弃了工作，全身心地投入到了照顾小杰上。每天陪小杰一起上课，因为担心小杰孤独，课间秦玉凤就和小杰及其他同学一起做游戏，小杰身边的朋友也渐渐多了起来。

“小杰的同学也特别照顾他，很多同学都会找小杰一起玩。这一年来，小杰也愿意和身边的同学交流了，发脾气的次数也越来越少了。”秦玉凤对记者说。

为了让小杰能尽快恢复健康，秦玉凤还把省下来的两万多元钱给小杰买了一台钢琴。“学习钢琴可以锻炼小杰的耐性，让他多一分安静少一分急躁，目前小杰的钢琴已经考到了三级。”小杰的母亲为了培养小杰可谓是费尽了心思。

渐渐地，小杰也体会到了母亲的良苦用心，“每天，我住地下室放摩托车时，小杰都主动搭把手，在家里也会自觉帮助我干一些家务活。最让我感动的是，小杰每天都会给我端上一杯热水。‘妈妈，喝水。’每当小杰说出这些话时，我总会热泪盈眶。”秦玉凤说着说着眼里泛出晶莹的泪花。

“自闭症儿童患者，是一个数目不断增加的群体，对于自闭症儿童而言，具备耐心、爱心是最基本的，唯有如此才能与他们进行沟通，进而引导他们表达出真实的需求与情感。小杰能一步一步地走出自闭阴影是秦玉凤这位母亲及他身边老师关爱的结果。同时我也呼吁更多的家庭来关爱自闭症儿童。”市第二人民医院的韩伟医生对记者说。